

## 中央政治局委員等向黨中央和總書記書面述職

# 習近平：要立足自身職責，堅持幹字當頭，履職盡責，攻堅克難

香港文匯報訊 據新華社報道，根據黨中央有關規定，中央政治局委員、書記處書記，全國人大常委會、國務院、全國政協黨組成員，最高人民法院、最高人民檢察院黨組書記每年向黨中央和習近平總書記書面述職。近期，有關同志按規定就2024年度工作向黨中央和習近平總書記書面述職。

習近平認真審閱述職報告並提出重要要求，強調今年是「十四五」規劃收官之年，也是進一步全面深化改革的重要一年，改革發展穩定任務繁重。要深入學習貫徹新時代中國特色社會主義思想，全面貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，堅定不移貫徹落實黨中央大政方針

和決策部署，推動高質量完成「十四五」規劃目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎。要增強政治能力，沉着應對國內外形勢變化帶來的挑戰，堅持穩中求進工作總基調，完整準確全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，扎實推動高質量發展，進一步全面深化改革，擴大高水平對外開放，推動經濟持續回升向好，穩步提高人民生活

水平，確保社會大局穩定。要錘煉黨性、提高思想覺悟，樹立和踐行正確政績觀，加強調查研究，嚴格落實中央八項規定及其實施細則精神，自覺履行管黨治黨政治責任。要立足自身職責，堅持幹字當頭，履職盡責，攻堅克難，推動黨中央各項決策部署落到實處，在全面推進中國式現代化的新征程上展現新擔當新作為。

## 點名珠海駕車撞人案及江蘇無錫持刀行兇案

# 最高檢：從重從嚴從快懲治重大惡性犯罪

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）最高人民檢察院副檢察長苗生明26日點名廣東珠海駕車撞人案、江蘇無錫持刀行兇案，並表示，要依法嚴懲故意殺人、搶劫、綁架等嚴重暴力犯罪，依法從重從嚴從快懲治「一殺多人」特別是報復社會的重大惡性犯罪、極端犯罪、危害公共安全犯罪。2024年，最高檢對包括上述兩起案件在內的重大惡性案件第一時間掛牌督辦、派員指導，對二犯已依法執行死刑，及時有力震懾犯罪。

### 嚴懲故意殺人搶劫綁架等犯罪

最高檢26日舉行新聞發布會，通報深入推進更高水平平安中國建設情況。苗生明在發布會上表示，依法嚴懲嚴重暴力犯罪，全力維護社會大局穩定。各級檢察機關充分發揮刑事檢察「刀把子」功能，依法嚴懲故意殺人、搶劫、綁架等嚴重暴力犯罪。健全個案總結和類案分析機制，對近年來發生的多起重大惡性犯罪案件進行回溯分析，深挖案件背後深層次原因，研究防治對策。依法核准追訴發案超過20年的命案300餘人。

廣東珠海駕車撞人案、江蘇無錫持刀行兇案於去年底先後發生，引發社會關注。去年11月11日，樊維秋駕駛小汽車在廣東省珠海市香洲區體育中心撞倒多名行人後駕車逃逸，致35人死亡、43人受傷。同年12月27日，珠海市中级人民法院以危險方法危害公共安全罪判處其死刑，剝奪政治權利終身。宣判後樊維秋服判，廣東省高級法院覆核後報請最高人民法院核准。最高法依法核准樊維秋死刑。今年1月20日，珠海中院依法對樊維秋執行死刑。

去年11月16日，徐加金在無錫工藝職業技術學院持刀傷人，造成8人死亡、17人受傷，被當場抓獲。同年12月17日，無錫市中級法院以故意殺人罪判處其死刑，剝奪政治權利終身。宣判後徐加金服判，江蘇省高級法院覆核後報請最高法核准。最高法依法核准徐加金死刑。今年1月20日，無錫中院依法對徐加金執行死刑。

### 嚴重暴力犯罪佔比從7%降至3.7%

苗生明還表示，檢察機關健全個案總結和類案分析機制，對近年來發生的多起重大惡性犯罪案件進行回溯分析，深挖案件背後深層次原因，研究防治對策。依法核准追訴發案超過20年的命案300餘人。2024年1月至11月，全國檢察機關共起訴涉黑涉惡犯罪9,867人。

數據顯示，去年1月至11月，全國檢察機關共受理公安機關審查逮捕各類犯罪嫌疑人103.4萬人，批准逮捕66.9萬人；受理審查起訴203萬人，提起公訴146.7萬人。「起訴嚴重暴力犯罪佔比從十年前的7%降至3.7%，不斷提升人民群眾獲得感、幸福感、安全感，續寫中國社會保持長期穩定奇跡，也用實際行動證明中國是世界上最安全的國家之一。」苗生明說。



●最高人民檢察院副檢察長苗生明26日點名廣東珠海駕車撞人案、江蘇無錫持刀行兇案，並表示，要依法嚴懲故意殺人、搶劫、綁架等嚴重暴力犯罪。圖為早前市民前往珠海駕車撞人案事發地吊唁。

## 最高檢：中國對外司法協助請求存較大「逆差」

### 特稿

國際刑事司法協助工作是什麼？內地檢察機關如何辦理國際刑事司法協助案件？2月26日，最高人民檢察院國際合作局局長劉志遠在做客最高檢廳長訪談時，詳細介紹了公眾眼中這項略顯「神秘」的國際刑事司法協助工作的辦案情況。

據介紹，國際刑事司法協助是涉外法治工作的重要組成部分，是履行國際公約、條約義務，參與國際治理的重要環節，是開展國際交流和務實合作的重要依託，對於有效懲治犯罪，保護個人和組織的合法權益，維護國家利益和社會秩序，具有重要意義。

「目前，最高檢是16個雙邊刑事司法協約的對外聯繫機關。從近5年情況看，最高檢負責接收的案件數量總體穩中有升，中國國際刑事司法協助案件辦理質效不斷提升，越來越得到外國同行

的認同、信賴。」劉志遠透露，最高檢接收的協助請求中：請求國別較為集中，越南、俄羅斯和哈薩克斯坦比較突出。案件類型主要是詐騙、走私、偷越國（邊）境等犯罪。請求事由較為集中，其中調查取證為主，其他請求類型還包括文書送達、安排證人作證或者協助調查等。

### 情況緊急案件優先處理

受理之後，最高檢如何辦理案件？劉志遠介紹，對於受理的案件，最高檢經審查認為請求書形式和內容符合要求的，根據法律規定的職責分工，綜合考慮請求事項、案件所處訴訟階段等因素確定應移送的主管機關。對於情況緊急、期限限制、有重大影響或其他特殊情形的，優先處理。

2024年4月，最高檢與國家監察委員

會、最高人民法院、外交部、公安部、國家安全部、司法部等共同研究制定了《關於實施〈中華人民共和國國際刑事司法協助法〉若干問題的規定（試行）》。該規定的實施，有利於更好地維護國家司法主權，規範國際刑事司法協助程序，提高工作質量和效率。

### 中國對外提出請求比較少

「相對於外國提出的協助請求，中國對外提出的請求還比較少，存在較大『逆差』。」劉志遠表示，最高檢黨組書記、檢察長應勇在全國涉外檢察工作會議上強調，要根據辦案需要主動向外國提出司法協助請求。為此，最高檢支持辦案機關對外提出刑事司法協助請求，加強與外國聯繫機關、檢察機關溝通合作，對於重大特殊案件，特事特辦。

●來源：檢察日報

## 華南美商會：76%受訪企業今年計劃在中國再投資

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）華南美國商會26日在廣州向外界發布《2025年華南地區經濟情況特別報告》表示，39%的受訪企業將中國列為首選投資目的地，76%的受訪企業計劃2025年在中國進行再投資，6%的企業未來一年再投資預算超過2.5億美元。華南美國商會主席兼會長哈利·賽亞丁表示，由於近75%的在華美國公司主要專注於從美國進口零部件，在中國生產商品和提供服務，以滿足中國市場需求，他們認為繼續在中國進行再投資對其長期成功至關重要。

今年有316家企業參與了問卷調查，54%為外商獨資，26%為中資企業，其他為中外合資企業和外資企業代表處。其中，美國企業佔受訪企業總數34%。

### 再投資額激增顯示對中國未來有信心

2024年，中國的GDP增長率為5%，GDP總量達到134.91萬億元人民幣。這一經濟表現繼續吸引全球投資者，39%的受訪企業將中國列為首選投資目的地，58%的外資企業將中國列為全球三大投資優先地之一。哈利稱，調查結果凸顯了投資者的強信心，73%的受訪企業表示2024年在華總體投資回報率為正值或較大正值。相較全球總體

投資回報率，39%的受訪企業認為其在華總體投資回報率更佳。

近年來，中國加快優化營商環境，持續放寬外商投資准入。報告指出，絕大部分受訪企業對去年9月國家發展改革委、商務部發布的《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2024年版）》持積極看法，近半數企業認為這將對其在華業務發展產生積極影響。報告顯示，華南美國商會會員企業未來三到五年在華利潤再投資預算將顯著增長33.18%，再投資額預計達145.9億美元，以擴大現有業務規模並獲取更多市場份額。哈利說：「再投資額激增顯示出企業對中國未來的信心，以及他們對中美合作加深的期望。」

### 沒有一家企業選擇完全撤出中國市場

值得關注的是，報告指，沒有任何一家企業選擇完全撤出中國市場。91%的受訪企業明確表示，儘管中美貿易摩擦仍在持續，他們不會因此脫離中國市場，該比例相較2023年上升了5個百分點。四分之一的受訪企業對中美關係前景持樂觀態度。哈利表示：「中美加徵關稅給企業帶來的負面影響均有所緩解。許多公司通過供應鏈調整、戰略採購或吸收部分關稅成本來緩解這些影響。」



●華南美國商會26日在廣州向外界發布《2025年華南地區經濟情況特別報告》。



●去年10月廣交會期間，海外採購商在廣州體驗廣府文化。

## 國家市監總局召開企業公平競爭座談會 整治「內卷式」競爭 強化反壟斷執法

香港文匯報訊（記者 趙一存、凱雷 北京報道）國家市場監管總局25日召開部分企業公平競爭座談會，總局黨組成員、副局長孟揚主持會議，與天合光能、晶澳科技、隆基綠能、阿里集團、京東集團、北汽集團、奔馳集團等7家企業有關負責人圍繞整治「內卷式」競爭進行深入交流，聽取意見建議。

孟揚表示，定期召開企業公平競爭座談會，是市場監管總局及時回應企業關切、營造更加公平更有活力市場環境的重要舉措。加強與企業的常態化溝通交流，強化反壟斷反不正當競爭監管執法，強化公平競爭審查剛性約束，加快構建全國統一大市場，積極推動解決企業在公平競爭中遇到的問題，助力企業高質量發展。

亞洲視覺科技研發總監陳經接受香港文匯報訪問時表示，市場監管總局召開部分企業公平競爭座談會，名為「公平競爭」，主旨是整治「內卷式」競爭，具有重要的現實意義，既要求企業家不要使用非市場的資源和手段競爭，引發群體負面行為，又引導企業向創新求效益。汽車、光伏新能源、互聯網等一些行業出現「內卷式」競爭。不少企業盲目增加投入爭

奪市場份額，整體效益未提升；有的企業低水平仿造，以低價、虛假宣傳等手段排擠技術水平更高的對手；一些企業一味降價壓榨供應鏈企業降成本爭奪份額，忽視長期技術積累和品牌建设，導致行業利潤下滑、口碑下降；有的企業甚至通過網絡平台發布虛假信息、組織「水軍」抹黑競爭對手。

### 實現從「內卷紅海」到「創新藍海」跨越

北京市康達律師事務所高級合夥人苟博程認為，實現公平競爭，需要國家與社會及企業多管齊下達成，措施包括法治保障及加強監管，完善《反壟斷法》《公平競爭審查條例》等法律法規，強化執法剛性約束；通過《反不正當競爭法》、《知識產權法》等制度，構建創新友好型法治環境；強化監管機制，建立公平競爭審查制度，對政策進行源頭把關；防止排除、限制競爭的內容，對行政壟斷、惡性價格戰等行為「零容忍」，維護市場公平底線；破除行政壟斷，規範地方政府招商引資行為，避免「政策窪地」和逐底競爭等。唯有如此，才能實現從「內卷紅海」到「創新藍海」的跨越，真正落實「科技創新引領高質量發展」的戰略目標。